## 金义都市新区建设需探索协同发展

钱若



金义都市新区位于浙江中部,地处长三角经济圈和海西协作区交汇点。根据省政府批复的浙中城市群规划,金华一义乌都市区是网络型的浙中城市群的核心区域,由金华、义乌城区和金东一义西南战略发展区为主体共同构成。金华市委、市政府在充分调研和征求意见的基础上,决定将金东一义西南战略发展区作为聚合浙中城市群的黄金主轴和金义都市区的新型现代城区进行规划建设,并将其定名为"金义都市新区"。金义都市新区的规划建设,要着力于集聚优势资源,打造城市群黄金主轴,提升主体城市能级,探索城市群共建共赢的合作开发机制,为全省乃至全国推进新型城市化提供样板。

体制协同。当前,阻碍金义都市新区、金义一体化建设深入推进的根本原因在于体制机制性障碍,形成不了共建合力。金华市本级、义乌、金义都市新区三者之间,如何在协作中扮演好角色,建立高效务实、互惠共赢的协同发展体制机制是关键所在。要进一步明确金华市本级、义乌、金义都市新区的职责,建立一整套高效务实的协同发展体制机制,包括平台机制、信息机制、对话机制、协调机制、信任机制等,凝聚广泛共识,形成共建合力。金华市委、市政府一方面要加强对重要资源、重大事项的统筹配置和全局调控能力,另一方面要解放思想,充分授权,减少行政壁垒,激发县市区干事创业的热情,提高行政办事效率。义乌要继续发挥改革弄潮儿的干劲和速度,借义乌国际贸易综合改革试验区框架方案获批契机,以更高的站位、更广的视野、更大的干劲、更强的担当,投身于现代化都市区和金义一体化建设当中,及时推广复制经过实践检验过的好的经验和做法。金义都市新区要积极有为,主动研究,充分利用国贸改革重大历史机遇,从更高站位高质量推进新区建设,特别是国贸改革金义片区 20 平方公里的开发建设。另外,还要建立健全利益分配机制,管理协同论认为,合理的利益分配对管理协同的稳定和发展有决定作用,各管理协同要素之间的分配必须对称,否则管理协同就存在不稳定因素。区域一体化是互惠共赢的结果,围绕利益再分配,以行动的推进作为探索实施协同体制机制的工作基础,形成合作经验。

规划协同。规划是"龙头"、是"牛鼻子",编制一个适应金义一体化和金义都市新区开发建设的国

土空间总体规划至关重要。要抓住国土空间规划修编机遇,编制好《金义都市区规划》《金义一体化规划》《金义都市新区规划》,推动各专项规划"多规合一",加快形成各类规划相协同相协调的空间规划体系,形成一本规划、一张蓝图,并持之以恒地加以落实。要树立协同发展的规划理念,注重各县域的核心资源,朝着同个方向布局,做大做强核心区;要坚持合作第一、竞争第二的原则,市县联动,用激励相容的利益共享机制促进规划有效执行;要立足城乡和区域联动发展,打破行政区划界限,消除资源要素跨区域流动障碍,合理高效利用土地,促进城乡一体化发展。

政策协同。好的政策对一个地方的经济社会发展会起到强有力的推动作用,比如义乌这些年发展态势良好,与其承接多项国家级省级改革试点和数轮强县扩权而获得的政策红利不无关系。要想加快打造金义都市新区,集金华各县市区经过实践检验的各类政策进行复制推广,并在此基础上进行深化创新,做到政策协同、政策一体化至关重要。再举义乌的例子,林毅书记提到义乌在谋划培育城市发展上拥有六个方面新动能,分别是市场发展优势"、市场+制造"两轮驱动、人才科技创新、城乡有机更新、营商环境优化、干部干事创业作风。在新动能的培育上,有一系列政策的有效支持,包括外贸、招商、金融、土地、科技、"最多跑一次"等方面,加上国贸改革,这些政策红利,如何进行有效的推广复制,贡献义乌力量,是金义都市新区能否快速发展的题中之义。

产业协同。都市区建设的重点是提升核心区首位度和综合能级,增强集聚、辐射、带动能力,核心内容是产业。金义都市新区经过这些年的发展,已经具备了一定的产业基础,在服装纺织、五金电器、电动工具、塑料制品、日用百货等传统产业领域,有一批具有较强产品研发和市场开拓能力的领军企业;培育招引了一些高科技企业,但是数量不多、规模不大,至今还没有形成高新产业集群和发展新动能。当前,聚焦金义主轴,提升首位度和综合能级,相向发展、聚合发展已经成为共识。新区要加大招商引资力度,打造高端平台引流,吸引高端要素向新区集聚,实现高质量发展来进一步提升新区的集聚和辐射功能,真正发挥新区作为金义都市区和金义一体化建设的主力军和主战场作用。一是要加快打造发展大平台,以"万亩千亿"重大产业平台和小微企业园区建设为重点,全力拓展产业大平台,充分利用发展空间大的优势,推出更多代表地方特色的示范性标志性项目和体现都市区协同共建的跨区域项目落户新区,如通过金华科技城和金义综合保税区的共建共享来强化新区作为都市区战略支点功能,服务于各县(市、区)的经济社会发展。二是积极参与长三角一体化发展,主动积极地融入到 G60 科创走廊和长三角产业分工体系,通过成立产业联盟,加强产业协同,发展产业集群;充分利用长三角资源,承接长三角产业梯度转移,促进产业差异化发展;发挥科创大走廊地域相连的区位优势,促进要素相通,推动建立协同高效的区域创新体系,做大做强新区创新平台。

服务协同。重点是从都市区大格局中优化提升生产性服务、生活性服务体系,推进基本公共服务均等化。一是要通过半小时交通圈建设,推动金华义乌两地要素共享,加强与义乌市区的路网衔接,着力增强同城效应。金义一体化不能复制过去做规模、争腹地的路子,链接程度更为重要,能级提升在于开放和链接能力。通过加快全国性的综合交通枢纽建设,打造金华发展的交通新引擎,努力把区位优势转化为发展优势。只有把这一区位优势发挥好,不断加强与其他城市的互联互通,才能在更深层次、更大范围融入长三角。二是围绕资源和要素互补共享原则,统筹布局水、电、路、气、网等基础设施建设,做好共建共享、协同发展的文章。三是推进公共服务一体化,打破行政分割和体制性障碍,加快构建同城化一体化公共服务体系,推动优质公共服务资源优化配置,让老百姓更多更好地共享一体化发展成果。积极推进公共服务领域合作,支持长三角地区等地资本进入教育、医疗卫生领域,切实提升新区公共服务水平。四是推进改革、市场、开放协同,深化"放管服""最多跑一次"改革,共同打响"无证明城市""标准地"和"企业开办零见面改革"等品牌,完善区域间质量、资质、标准和信用等方面的互认制度,创造新区更优营商环境。

规划好区域协同发展"一盘棋",事关金义都市新区、金义一体化发展大局,是建设金义都市区的题中要义。协同发展的基础是市场一体化建设和资源要素自由流动,这个基础打好了,其他方面的协同就有了保障。而做到这一点,需要金华市本级、义乌市、各县市区,思想上提高认识,更重要的是要排除利益干扰,要走出"一亩三分地"的利益约束和限制,克服眼前利益,从大局出发,从长远着想。只要思路清、措施实,齐心协力,必能开创新局面、取得新成就。